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RAPORTUL CELEI DE-A DOUA ÎNTÂLNIRI DE LUCRU 
organizată în cadrul proiectului ”Metode Interculturale de Dezvoltare Comunitară” 

 
 
 
Începând cu luna august 2009, Facultatea de Teologie a Universității din Craiova, în calitate de 
instituție coordonatoare, derulează proiectul ”Metode Interculturale de Dezvoltare Comunitară”, 
finanțat de Uniunea Europeană prin ANPCDEFP – Agenția Națională pentru Programe Comunitare 
în Domeniul Educației și Formării Profesionale, Programul de învățare pe tot parcursul vieții 
Grundtvig. 
 
Proiectul se derulează pe o perioadă de doi ani în parteneriat cu alte 4 instituții europene: 
Facultatea de Teologie a Universităţii „St. Kliment Ochridsky” din Sofia (Bulgaria) , Europe 
Direct – Carrefour Europeo Emilia (Italia) , Institutul Teologic al Bisericii Evanghelice 
Luterane Estoniene (Estonia) și Şcoala Norvegiană de Teologie din Oslo (Norvegia). 
 
Scopul proiectului este acela de a creea o Rețea interculturală de acțiune în domeniul 
dezvoltării comunitare , constitutită din reprezentanții celor 5 instituții partenere, care va avea rolul 
de a furniza preoților din mediul rural modele de bună practică în domeniul dezvoltării comunitare 
specifice celor 5 tări ale partenerilor, precum și o serie de noțiuni teoretice generale referitoare la 
cele mai eficiente metode de inițiere a unor programe de dezvoltare comunitară.  
 
Grupul țintă îl constituie preoții care slujesc în comunitățile rurale din regiunile în care 
funcționează institutiile partenere, în mod special în acele comunități rurale care vor fi identificate 
ca fiind mai defavorizate. 
Pentru mai multe detalii despre acest proiect puteți consulta următoarea pagină web:  
http://teologie.central.ucv.ro/blogs/imcod/about/ 
 
În perioada 21-26 Martie 2010 a avut loc cea de-a doua întâlnire de lucru în cadrul proiectului, 
organizată de partenerul italian - Centrul de informare al Comisiei Europene în Italia: Europe 
Direct - Carrefour Europeo Emilia  la sediul acestuia, în orașul Reggio Emilia din nordul Italiei.  
 
La întâlnire au participat reprezentanți ai tuturor celor 5 parteneri în proiect: 
- Carla Cavallini (director centru), Andrea Poluzzi (referent) și Duygu Uzdaș (asistent Grundtvig 

de origine turcă) din partea Europe Direct – Carrefour Europeo Emilia; 
- Vaike Salveste (lector universitar) și Anne Burghardt (responsabil curriculum) din partea 

Institutului Teologic al Bisericii Lutherane Evanghelice din Estonia; 
- Oystein Lund (decan al Școlii Norvegiene de Teologie), Helene Lund (doctorand cercetător), 

Tron Fagermoen (asistent universitar) și Tormod Kleiven (decan Colegiul Universitar 
Diakonova) din partea Școlii Norvegiene de Teologie din Oslo; 

- Andrian Alexandrov (asistent universitar) și Petya Ianova (colaborator) din partea Facultății de 
Teologie a Universității din Sofia; 
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Din partea Facultății de Teologie a Universității din Craiova  au participat următoarele persoane: 
- Lect. Univ. dr. Gelu Călina, catedra de Sistematico-Practice 
- Lect. Univ. dr. Nicoleta Călina, cadru didactic titular la Facultatea de Litere a Universității 

din Craiova, catedra de Limbi moderne 
- Asist. Univ. dr. Diana Răduț-Seliște, Catedra de Asistență Socială 

 
Scopul întâlnirii  a fost acela de a prezenta și analiza în comun rezultatele obținute de fiecare 
instituție parteneră în urma aplicării chestionarelor de evaluare a nevoilor de formare și informare 
ale preoților din comunitățile rurale, în domeniul dezvoltării comunitare, în vederea conceperii unui 
profil comun al nevoilor, care să constituie punctul de referință în realizarea unui suport de curs în 
domeniul dezvoltării comunitare. 
Acesta va fi utilizat ulterior de instituțiile partenere în organizarea unor seminarii cu preoții vizați 
de proiect, seminarii care vor avea în vedere diverse metode și teorii de stimulare și dezvoltare a 
participării comunitare. 
 
Pe agenda de lucru a întâlnirii s-au regăsit următoarele subiecte, care au fost abordate și analizate 
pe parcursul celor 5 zile de lucru în comun: 

- Informare cu privire la activitatea partenerilor în cele 8 luni de implementare a proiectului; 
- Scurtă analiză asupra Rolului Bisericii în Dezvoltarea Comunitară în context actual, în țara 

fiecărei instituții partenere în proiect; 
- Prezentarea rezultatelor activității de cercetare desfășurată de fiecare partener în perioada 

Decembrie 2009 – Martie 2010; 
- Identificarea profilului comun al nevoilor de formare și informare ale preoților din grupul 
țintă al fiecărei instituții partenere; 

- Identificarea structurii comune a suportului de curs care va fi utilizat în formarea preoților; 
- Revizuirea Planului de lucru al proiectului și a datelor de organizare a celor 5 ateliere 

interculturale din fiecare țară; 
- Discuții cu privire la crearea unei pagini web de promovare a proiectului, in limba engleză și 

în limbile partenerilor în proiect; 
- Identificarea unui logo al Rețelei care va fi înființată prin proiect precum și a unui motto de 

prezentare a acesteia; 
 
Pe parcursul celor 4 zile de lucru în comun, au fost prezentate rezultatele cercetărilor efectuate de 
fiecare instituție parteneră, a fost identificat profilul comun al nevoilor preoților din grupul țintă al 
proiectului, precum și nevoile specifice preoților din fiecare țară, determinate de contextul 
economic, istoric și social specific acesteia, și a fost stabilită o structur ă comună a suportului de 
curs care va fi utilizat în organizarea unui seminar național cu tema ”metode de dezvoltare 
comunitară în zonele rurale”.  
 
S-a constatat că este mult mai eficient pentru fiecare instuție implicată în proiect dar și mai aproape 
de nevoile și profilul grupului țintă din fiecare țară, ca suportul de curs să nu fie comun pentru toate 
țările, având în vedere diferențele destul de mari de dezvoltare a comunităților rurale vizate, ci doar 
să respecte o structură comună, urmând a fi conceput de fiecare partener în funcție de profilul 
rezultat în urma activității de cercetare. 
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Ca urmare, s-a hotărât ca structura comună a suportului de curs care va fi utilizat la seminariile 
naționale cu cei 16 preoți/diaconi din fiecare țară și va fi respectată de toți partenerii, să aibă 
următoarea componență: 

- Perspective teologice și istorice asupra rolului Bisericii în dezvoltarea comunitară, în context 
actual. Acestea vor avea în vedere motivele pentru care Biserica din fiecare țară a 
partenerilor în proiect este sau trebuie să se implice în comunitate, precum și prezentarea 
contextului local economic și politic actual; 

- Perspective sociale și metode concrete de dezvoltare comunitară. Se va avea în vedere 
definirea conceptelor, prezentarea unor teorii și principii care pot fi utilizate în procesul 
dezvoltării comunitare (empowerment, teoria rețelelor etc) precum și realizarea unui Plan de 
dezvoltare comunitară; 

- Prezentarea unor studii de caz și exemple de dezvoltare comunitară din propria țară 
- Împărtășirea experienței celor 16 preoți participanți, în ceea ce privește practicile de 

dezvoltare comunitară utilizate în parohii. 
 
Ulterior, au fost analizate și dezbătute posibile scenarii de organizare a celor 5 ateliere 
interculturale  de dezvoltare comunitară, la care vor participa cei 80 de preoți/diaconi din grupul 
țintă al proiectului.  
 
Astfel, în vederea unei bune pregătiri pentru participarea la cele 5 ateliere interculturale, s-a propus 
și aprobat realizarea de către fiecare instituție parteneră în proiect, a unei analize cu privire la 
contextul teologic, istoric și social din fiecare țară. Aceaste analize vor fi prezentate celor 16 preoți 
care vor participa la mobilitățile prevăzute de proiect, cu ocazia seminarului național, pentru a face 
față provocărilor generate de întâlnirea între preoți de religii și tradiții diferite (ortodoxe, luterane și 
catolice). 
 
În ceea ce privește organizarea celor 5 ateliere de lucru interculturale, au fost analizate o serie de 
aspecte organizatorice referitoare la transportul, cazarea și masa participanților, asigurarea unei 
locații corespunzatoare pentru desfășurarea întâlnirilor, structura și conținutul atelierelor și alte 
aspecte logistice și de comunicare între parteneri. 
Totodată, s-a hotărât ca toate cele 5 ateliere interculturale să respecte următoarea structur ă 
organizatorică: 

- Fiecare zi de lucru să înceapă cu o rugăciune comună interconfesională, 
- În prima zi instituția gazdă va prezenta o analiză succintă a contextului local al implicării 

Bisericii în domeniul social, din perspectivă istorică, teologică și socială. 
- Se va urmări organizarea unor grupuri mai mici de lucru, care să conțină câte doi peoți din 

fiecare țară, pentru a facilita împărtășirea de experiențe în domeniul dezvoltării comunitare,  
- Se va facilita organizarea unor vizite la diverși preoți din mediul rural din țara gazdă, pentru 

a identifica exemple de bune practici în teritoriu, 
- În ultima zi a atelierului internațional vor avea loc și întâlniri de grup naționale, cu scopul de 

a identifica eventualele puncte de învățare în urma participării la atelier (se va răspunde la 
întrebarea: ce am învățat aici și ar putea să îmi fie folositor în activitatea mea pastorală). 
Reprezentanții fiecărei țari, care vor însoții cei 4 preoți participanți, vor prezenta în fața 
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tuturor participanților, rezultatele lucrului în grupul național, respectiv acele bune practici 
identificate ca fiind interesante și posibil de replicat în propria parohie. 
  

Ca rezultat al comunicării și relaționării între preoții din cele 5 țări partenere în proiect, realizate în 
cadrul celor 5 ateliere interculturale, se va crea o Rețea Interculturală de Dezvoltare 
Comunitară, la care vor avea acces atât preoții din grupul țintă al proiectului, cât și alți preoți din 
țările celor 5 parteneri în proiect. Activitățile și rezultatele acestei rețele vor fi aduse în atenția 
opiniei publice sau a persoanelor interesate prin intermediul unei pagini web de prezentare a 
proiectului, care va fi realizată pe facebook, pentru a fi mai vizibilă și mai ușor de actualizat cu 
informații relevante din comunitățile vizate. 
 
În acest sens, în ultima zi de lucru au fost analizate diverse propuneri de creare a unei pagini web de 
promovare a proiectului și rezultatelor așteptate, precum și a unui logo și motto care să reprezinte 
Rețeaua de dezvoltare comunitară pentru preoții din mediul rural, creată prin proiect. 
 
Astfel, s-a hotărât ca motto-ul rețelei să fie ”Cre știni în acțiune pentru Comunitatea locală”  iar 
logo-ul de prezentare a rețelei să reprezinte conturul unei biserici, înconjurat de steagurile celor 5 
țări partenere în proiect și de linii de conectare a cestora, care să sugereze lucrul în comun și 
sprijinul reciproc, atât între instituțiile partenere în proiect cât mai ales între preoții și chiar parohiile 
din grupul țintă al proiectului. 
 
Tot în ultima zi de lucru, reprezentanții celor 5 instituții partenere și-au exprimat acordul asupra 
datelor de organizare și desfășurare a celor 5 ateliere interculturale cu cei 80 de preoți din grupul 
țintă al proiectului, precum și a datei celei de-a treia întâlniri de lucru între instituțiile partenere, 
care va avea loc în ultima lună de implementare a proiectului. 
 
Datele finale de desfășurare a celor 5 ateliere interculturale au fost stabilite ca fiind următoarele: 28 
septembrie – 3 octombrie 20100 în Estonia, 8-13 noiembrie 2010 în România, 17-22 februarie 
2011 în Italia, 26-31 martie 2011 în Italia și 22-27 mai 2011 în Norvegia.  
 
Întâlnirea finală a partenerilor de proiect va avea loc în perioada 27-30 iunie 2011 în Norvegia. 
 
În urma participării la această întâlnire, fiecare dintre cei 4 reprezentanți ai instituțiilor partenere în 
proiect vor primi Documentul de mobilitate Europass, care să ateste experiența de mobilitate 
dobândită prin participarea la cea de-a doua întâlnire de lucru în cadrul proiectului, în Italia. 
(http://www.europass-ro.ro/index.php?page=minighid_em)    
 
 
 

Lect. Univ. dr. Gelu Călina, asistent coordonator proiect, 
Asist. Univ. drd. Diana Răduț-Seliște, asistent coordonator proiect, 

Lect. Univ. dr. Nicoleta Călina, membru echipă proiect (traducător)  


